

人民政协新实践

公共卫生体系是防控重大疾病和突发公共卫生事件、保障人民生命安全和身体健康的第一道防线...

日前,全国政协召开双周协商座谈会,10位委员和特邀代表围绕“织牢国家公共卫生防护网”主题深入交流、集智聚力...

完善应急体系建设,提升应急处置能力

预防是最经济最有效的健康策略。在新冠肺炎疫情防控中,以预防为主的防控策略有效控制了疫情增量...

以病例诊断为基础的被动报告是当前传染病监测的主要手段,信息滞后,不能满足及时预警需要...

“吴凡委员的建议也是未来我们的工作重点。”国家卫生健康委员会副主任李斌现场回应道,“要做到‘三个打通’...

吴凡认为,应急体系建设的核心是健全应急决策机制、处置联动机制、动态风险评估机制,要注重平时,突出应急处置机制建设...

今年5月13日,国家疾病预防控制中心正式挂牌,为加快推进疾控体系的系统重塑提供了契机...

有关提升应急处置能力建设的建议也得到了国家疾病预防控制中心副局长卢江的认可,“快速有效的响应机制,是控制重大疫情的关键”...

落实医疗机构公共卫生责任,创新医防协同机制

疾病预防控制体系主要由疾控机构、医院和基层医疗卫生机构三部分组成。2019年,我国医院和基层医疗卫生机构数量占全国医疗卫生机构总数的比例超过98%...

全国政协委员、四川省卫生健康委员会主任何延政在调研中发现,当前我国医防协同仍有一些现实问题亟待解决...

“这间屋子的面积不大,但群众都愿意推门进去坐一坐、聊一聊,有问题一起解决,有矛盾共同协商,它像一座连心桥...”

开门就见群众,出门就是基层。近年来,建在街乡、社区、大型居民区内的委员工作室(站)如雨春笋般涌现...



全国政协双周协商座谈会聚焦“织牢国家公共卫生防护网”

切实保障人民生命安全和身体健康

本报记者 杨 昊



图①:浙江省丽水市景宁畲族自治县的医生在云诊室中心通过视频为偏远乡村的患者诊疗。图②:湖北省襄阳市保康县城集镇土门村村医吴云(左)为村民测量血压。图③:山东省潍坊市一家医疗用品企业的工人在生产口罩。

政协委员工作室(站)助力委员履职“最后一公里” 调研沉下去 民意收上来

四川,政协委员担任召集人,组建专家人才库,提高协商成果的科学性;在湖南,线上、线下委员工作室联动运行,深入开展各类民生服务活动...

何延政说。织牢公共卫生防护网,关键在基层。在疫情防控中,基层医疗卫生机构发挥了重要的网底作用,但也暴露出服务能力弱、群众信任度低等问题...

“提升县级医院急救和救治能力,带动县域医疗能力整体提升,筑牢疫情救治第一道关口。同时完善基层机构服务能力,将基本医疗服务和基本公共卫生服务融合起来...”

建设高质量公共卫生专业人才培养体系

筑牢国家公共卫生体系,离不开专业的队伍。如何建设高质量公共卫生专业人才培养体系,保障充足的人才供给,是委员们普遍关注的问题。

全国政协委员、教育部原副部长林蕙青提到了一个数据:根据国家卫生健康委年度统计,我国公共卫生专业机构人员年供需缺口至少达1/3。为此,她建议做好教育供需规划,加大政策倾斜和投入,扩大招生规模...

教育部副部长钟登华对林蕙青的建议作出了回应。他介绍,去年在国家关键领域急需高层次人才培养专项招生计划中,专门扩大了公共卫生与预防医学相关学科专业的招生规模...

在基层公共卫生工作中,无论是乡镇卫生院、村卫生室还是市区卫生服务机构,都承担着基层公共卫生管理和服务的职责。为此,全国政协委员、重庆市疾病预防控制中心主任戎蓉建议:“加快基层应急队伍能力建设,有效落实基层编制,确保关键岗位人员充足...”

打造公共卫生专业人才培养体系,离不开国际合作。全国政协委员、中国疾病预防控制中心传染病学首席专家董小平建议,加强高校、国家和部分省级疾控中心全球健康专业人才培养,扩大向世界卫生组织等相关国际组织派遣中方工作人员的规模...

理和分析了委员工作室(站)的开展价值与做法启示。《报告》认为,委员个人工作室(站)的创立,不仅有助于委员更精准地提交提案,推动科学决策,还有利于推进协商民主向着广泛、制度化的方向发展...

议政建言

全国政协委员周汉民:

自贸区要引领 更高水平改革开放

建设自由贸易试验区是新时代推进改革开放的一项战略举措。习近平总书记强调,要更好发挥中国(上海)自由贸易试验区临港新片区作用,对标最高标准、最高水平,实行更大程度的压力测试...

我们要以学习、创新为主,着力推动规则、规制、管理、标准等制度型开放。在坚守住“公平和保护”的基础上,提出中国的主张,在国际经济贸易规则制定方面争取更大的发言权...

增强全球资源配置能力。随着自贸区建设进入新的阶段,要根据新发展格局的要求,提升在全球价值链上的位置和势能,向高能级的自贸区发展。积极吸引和聚集全球资源尤其是高端资源,包括资本、技术、人才、信息等,加速创新要素跨境自由流动...

注重经济社会协调发展。自贸区经济发展与社会治理必须“两条腿”走路。要不不断探索提高社会主义现代化国际大都市治理能力,重视数字化、网络化、智能化发展趋势,努力在社会主义现代化建设中树立标杆。

推进主体功能区战略实施

主体功能区战略是要立足各地资源环境承载能力,发挥各地在全国一盘棋中的比较优势,逐步形成全国城市化地区、农产品主产区、生态功能区三大空间格局,这是中国生态文明建设和空间治理的一项创新性制度安排,应扎实推进。为此,建议:

科学认识我国地理国情,切实把落实主体功能区战略作为国土空间保护利用的自觉意识和行动指南。我国人均拥有的耕地、淡水、森林、石油等战略性自然资源水平低于全球平均值,土地和能源等资源利用效率偏低、生态和粮食安全保障并不牢固。应按照主体功能定位谋因地制宜良策,走可持续发展之路。

系统部署主体功能区战略的实施,发挥主体功能区在优化国土空间开发保护格局中的战略性、约束性和基础性作用。立法为本,通过法律保障国土空间布局一张蓝图绘到底。规划传导,健全国土空间规划体系,建立主体功能在不同层级空间规划之间有效传导的约束机制,实现主体功能精准落地。政策配套,紧扣以人为本、共同富裕的根本目标,把实现不同功能区的经济效益、生态效益和社会效益相统一作为着眼点,制定差异化政策,分类精准施策。

不断完善和深化主体功能区战略,与区域重大战略、区域协调发展战略、新型城镇化战略等合力共同建构高质量发展的国土空间开发保护新格局。为城市群和都市圈提供空间载体,满足推进县城城镇化的空间需求;夯实和扩大资源环境承载力,稳定粮食安全基地并适度扩大农业生产新空间;加强国家生态安全屏障体系建设,让生态功能建设融入区域重大战略并贴近人民生活。

(本报记者 杨 昊采访整理)

提案提要

推进城镇老旧小区综合改造

提案人:全国工商联 案由:近年来,党和政府高度重视城镇老旧小区改造工作,但目前全国各地具体情况不同,推进程度不一,在取得一些经验的同时,老旧小区改造仍面临不少困难。

建议:小规模、样板化、渐进式改造,根据全国经济发展不同区域实施不同的改造标准。老旧小区改造应在小区现状的基础上按比例改造提高,小规模、样板化、渐进式、持续性推进。对符合条件的试点,可采用部分拆除重建、叠加加固、物业置换等方式,吸引社会资本和企业介入。部分发达地区的小区可引入智慧社区理念,引导社区居民消费。

拓展旧区改造资金渠道。城镇老旧小区大都位于城市的核心区位,鼓励社会力量和社会资本进入再开发体系,运用市场智慧推动老旧小区改造。政府的前期改造资金,可在居民按照改造前房屋价值签订相关协议。房屋入市交易时产生的增值部分,政府通过增加交易税的方式回笼。同样,开发企业、金融资本及居民前期投入的改造资金也可以在改造后的增值部分中获取盈利。

建立老旧小区改造评价标准体系,通过事前评估,判断改造前后的资产增值和改造效果。建立健全主体准入机制,老旧小区改造需要有足够的经验和实践,需要复合型人才,对从事老旧小区改造的企业,应该在资产、资质、人才结构等方面提出准入门槛。

城镇老旧小区改造工作是国家重大的民生工程,也是稳投资的重要举措,需要社会各界群策群力、共同参与,必须以新理念、新机制、新模式,努力开创城镇老旧小区改造工作新局面。

(文 阳整理)